

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON.
Tienda de D. D. Orfila.
Id. de D. M. Mascaró.
Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

EN PROVINCIAS.

Remitiendo el importe de la suscripcion por medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores a 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones a la mitad de precio.

Nuestros lectores verán con el mismo gusto que nosotros, dice la *Época*, esta interesante carta en que un corresponsal tan apreciado por los suscritores de la *Época*, completa la descripción de un viaje a Rusia y nos dá curiosísimas noticias de Alemania. Hé aquí esta correspondencia:

BADEN 18 DE OCTUBRE DE 1861.

Un día de difuntos en Petersburgo.--*Moscú.*--*El Kremlin.*--*La puerta Santa.*--*El Museo.*--*Las iglesias.*--*La Catedral de San Basilio.*--*El club inglés.*--*La casa de espósitos.*--*Hoteles.*--*Drogkis.*--*Picadero.*--*Hamburgo.*--*Wiesbaden.*--*Hamburgo.*--*Baden.*

El mismo día en que puse en el correo mi última correspondencia de Petersburgo, que fué el 9 del corriente, si la memoria no me es infiel, asistí a un espectáculo extraño para cualquier católico que no está acostumbrado a las ceremonias semi paganas de los rusos.

Ya dije en mis anteriores cartas que los moscovitas traducían literalmente el adagio, *Los duelos con pan son menos*, en el acto de dar sepultura a los cadáveres; pero creí que una vez ahogado el sentimiento en el campo-santo á fuerza de manjares y vino, no volverían á mezclar sus lágrimas con la comida.

Bien pronto salí de un error al entrar en uno de los muchos cementerios que hay estramuros de la ciudad. Era uno de los días de difuntos que celebran los rusos, pues así como hay cuatro cuaresmas en la religion moscovita, tienen tambien varios días de *gaudeamus triste*.

Desde muy temprano se dirigen a la mansion de los huesos todas las personas que tienen algun deudo ó amigo esperando la resurreccion de la carne, y el cementerio está intransitable.

Allí pobres y ricos llevan, segun sus fortunas, provisiones para pasar una parte del día.

Sobre las mismas tumbas ponen las mesas, y sentados ó de pié al rededor de ellos, sirven el almuerzo ó la comida.

Las familias mas acomodadas convidan á varios pobres, á los cuales sirven los criados lo mismo que á sus amos.

Esto se hace con orden y cierto recogimiento entre las personas bien educadas; pero el pueblo se escende de tal modo, que al oscurecer, aquel lugar de reposo y contemplacion se convierte en una orgia.

En aquella confusion, en aquella algazara, prudente es, y así me lo recordaron, tener mucho cuidado con lo que se lleva en los bolsillos, porque los tomadores del dos rusos no son menos diestros que los españoles.

Despues de haber visto todo lo que hay de notable en la ciudad de los czares, salí para Moscó, en uno de los dos trenes que diariamente se dirigen á la antigua capital de las Rusias.

Veinte horas y diez y nueve rublos se emplean para llegar á la maravilla de las ciudades eslavas, á pesar de que la distancia que la separa de Petersburgo podria recorrerse en poco mas de la mitad del tiempo. Pero los rusos, como los animales rumiantes, tienen cuatro estómagos y necesitan á menudo alimentarlos.

Las muchas estaciones que hay en el trayecto son grandes y bien surtidas, y los viajeros de primera, segunda y tercera clase no se confunden al comer, porque cada una de aquellas tienen su correspondiente salon, y las señoras su cuarto de *toilette*. Los co-

ches son corridos, anchos y cómodos los asientos, con retretes y salones para familias.

El aspecto de Moscó es muy original. Sus calles irregulares y mal empedradas, sus casas de uno ó dos pisos, lo mas, sus 3,600 torres ó cúpulas caprichosas, raras y sin arquitectura determinada, cubiertas de planchas de hierro pintadas de varios colores, entre los que domina el verde, el plata y el oro, producen un efecto sorprendente, singular.

Moscó, fundada á mediados del siglo XII, cuenta hoy muy cerca de 400,000 almas, y á pesar de las muchos incendios que ha sufrido, antes del terrible acaecido en 1812, cuando los ejércitos de Napoleon el Grande ocupaban la ciudad, es la poblacion mas industrial, manufacturera y comercial de todas las Rusias.

Su aspecto, casi oriental, la extraña confusion de trajes tártaros, calmuco, griegos, armenios, árabes y de otras naciones que se ve por do quiera, le dan un carácter singular, *sui generis*, que nada tiene de parecido á las demás poblaciones europeas.

El Kremlin, antiguo palacio de los czares, reedificado casi en su totalidad, amurallado y fortificado hoy, es una de las casas mas notables de Moscó.

Este alcázar es para los moscovitas lo que el Acrópolis era entre los griegos y el Capitolio entre los romanos. Basta decir que por una de sus puertas, llamada la Santa, nadie, absolutamente nadie pasa sin descubrirse, aun marcando el termómetro de Reaumur 36 grados bajo cero, para lo cual hay un centinela día y noche que no tiene otra consigna.

Como puede conocerse, conocida la

superstición de los rusos, los «monjiks» y el pueblo empiezan á santiguarse y hacer reverencias desde que divisan dicha puerta hasta despues que la han pasado.

Como en todas las residencias imperiales, abunda en esta el lujo y la riqueza.

Entre los muchos y espaciosos salones ricamente adornados del palacio de Kremlin, hay cuatro que llevan los nombres de las órdenes que existen en Rusia, en los cuales celebran capitulos los caballeros de aquellas.

En las puertas del destinado á las damas de Catalina II está la cruz y placa de esta orden, de grandes dimensiones, formada de claros y hermosísimos brillantes de tamaños sorprendentes. Entre estas puertas y la del baptisterio de Florencia, de las cuales decia Miguel Angel que podian ser puertas para el cielo, conozco ya mucha gente que escogeria las primeras.

En el Museo de armas y antigüedades se conservan todos los tronos, mantos, coronas, cetros, espadas, trajes, coches, monturas y adornos que han servido á los emperadores y emperatrices en el caso de las coronaciones, y no tienen precio las alhajas y los objetos curiosos y riquísimos que encierran aquellos muros.

Todos los soberanos de la tierra reunidos no poseen la mitad de lo que tiene el czar de Rusia. ¡Sorprende, ofusca, maravilla tanta riqueza, tanto esplendor, tanto lujo, tanta grandeza! Como decia Boileau, hay verdades inverosímiles, y esta es una de ellas.

Cerca de este verdadero tesoro, en uno de los patios inmediatos, se ven colocados con gran simetría y esmero 875 cañones de todos calibres, cogidos á diferentes naciones, entre los cuales hay que escluir la inglesa, pero no la España, pues ocho de ellos han salido de nuestras fábricas, sin que yo sepa ni cuando ni cómo se han hecho dueños de ellos.

Tanto las iglesias que hay dentro del recinto del Kremlin, como todas las demás, rivalizan en riqueza de piedras preciosas, oro y plata. En cuanto á su gusto y arquitectura, dejan mucho que desear, porque la mayor parte de ellas son de un género que no tiene nombre, caprichoso y extraño, y los adornos churrigueroscos y abigarrados.

Entre todos los templos sobresale

por su mal gusto la catedral de San Basilio de la cual se cuenta que Ivan IV, quedó tan maravillado al verla concluida, que le mandó sacar los ojos al arquitecto que dirigió la obra para que no pudiera construir otra igual. Si este acto de barbarie lo hubiera ordenado aquel monarca como castigo por haber hecho un edificio sin orden conocido de arquitectura, de pésimo gusto y sin carácter, se explicaria mejor tan atroz medida.

(Continuará).

SECCION DE NOTICIAS.

— De *La Correspondencia*:

La direccion de artillería hace saber está vacante la plaza de fiscal de los juzgados de artillería é ingenieros del distrito de Canarias, y que los letrados que aspiren á ocuparla lo solicitarán de S. M. en el término de dos meses, contados desde el 14 de noviembre, por medio de instancia que dirigirán al comandante general de artillería de aquel distrito, residente en Santa Cruz de Tenerife.

— Un acto de abnegacion digno de publicarse refiere un periódico de Sevilla, correspondiente al 13. «Anteayer, dice, á eso de las diez de la mañana, la criada de D. Pascual Wert, habilitado de la clase eclesiástica, llevaba á la academia á la hija de aquel, en el desgraciado momento en que una brava vaca que, segun parece, procedia de la huerta del Retiro, venia espavorida por la calle de Abades. La azorada criada, perseguida por la fiera, al verse en semejante conflicto, piensa, mas que en la suya propia, en la vida de la niña; y no teniendo tiempo para nada arroja la niña en el mas próximo zaguán, cierra sus puertas, quedando ella á la parte de afuera, cogida con ambas manos al aldabon. Llega la vaca y se emplea con la infeliz mujer, haciéndole trizas su ropaje; pero sin hacerle grave daño. ¿Soltó en tal situacion el aldabon? No por cierto. Sofrió todo con valor, salvando por consiguiente á la niña.

— Los señores Slidell y Mason, nuevos enviados de Jefferson Davis, cerca de las córtes de Paris y Londres, llegaron á Cárdenas, en la isla de Cuba, á bordo de un vaporcito llamado *Teodora* que habia logrado forzar la linea de bloqueo. Se dirigian á San Tomás para embarcarse allí con di-

reccion á Southampton. El *Teodora* conducia tambien al cónsul francés en Charleston con toda su familia.

— El *Diario de los Debates* ha publicado un artículo sobre la expedicion de Méjico, en el que consigna que la expedicion combinada que va á marchar de los puertos de Francia, Inglaterra y España, presenta el grave carácter de ser como una especie de nueva toma de posesion, al menos moral, de América por la Europa; que esa expedicion, aun cuando solo se limitase á recaudar los rendimientos de la aduana de Veracruz, subrogándose al gobierno mejicano, es algo mas que las escursiones marítimas que se han hecho á aquellas aguas desde el tratado de Paris de 1783, que consagró la independencia de los Estados Unidos, ó desde el dia 10 de diciembre de 1824, que aseguró definitivamente la emancipacion de las colonias españolas; que esa expedicion constituye verdadero golpe á la célebre doctrina de Monroe, que pretendia prohibir para siempre á la Europa ejercer influencia alguna sobre los destinos de la América.

— El mundo científico acaba de perder en Paris á uno de los sabios que mas le honraban: nos referimos á Isidoro Geoffroy Saint Hilaire, que falleció el dia 10. Debiase á él la fundacion de la Sociedad imperial zoológica de aclimatacion. Solo contaba 54 años.

— De *El Telegrafo*.

Hé aquí el resumen del presupuesto general nuevamente formado para apreciar con la mayor exactitud posible el importe que tendrán las obras y demás gastos consecuentes á la reedificacion del Gran Teatro del Liceo, por el señor Mestres:

Albañilería, 194,502 rs. vn. Carpintería, 345,365 rs. id. Cerrajería, 79,830 id. Vidriero, 8,600 id. Aparatos de alumbrado y otros bronceos, 123,580 idem. Decoracion de la sala, 416,800 idem. Pinturas en general, 111,540 idem. Taller de carpintería, 16,315 idem. Tapicero, 139,240 id. Imprevistos, 200,000 idem. -- Suma rs. vn., 1.635.672.

Los gastos hechos hasta el dia importan por total la cantidad de 2 206,043.

— Importe total del presupuesto, 3.841,715.

NOTAS.-- Los gastos de anteriores presupuestos particulares aprobados

por la Junta de gobierno importan, según ajustes satisfechos y por satisfacer, 1.691,281'88.

Los gastos de las obras por administración aprobados por la misma Junta de gobierno, 478,761'08.

Por la liquidación de tres tiendas de la calle de San Pablo, aprobadas por idem idem, 36,000'00.

Los gastos hechos hasta 1.º de noviembre importan 2.206,042'96.

En este presupuesto no se calculan los efectos de guarda-ropia, ni la restauración de la fachada principal, pero se han incluido los gastos consecuentes á la construcción del taller provisional de pinturas cerca del paseo de Gracia, y otros gastos que son aprobados por la Junta de gobierno y que serán detallados en la cuenta general.

— Se nos ha dicho que se trata de establecer en Badalona el alumbrado por gas, mejora con que ganaría muchísimo aquella villa, que cada día va en aumento tanto de habitantes como de tiendas de todas clases que se establecen en ella.

— En el palacio que se construye para la exposición en Londres, dice un periódico, los cimientos habían ya consumido en 7 de junio 5,000 toneladas de piedra, sobre las cuales se han de colocar 60,000 toneladas ó sea 1,400,000 pies cúbicos de fábrica, en que se emplearán unos 18,000,000 de ladrillos. Esta cantidad de ladrillos empleará unas 22 toneladas de mezcla. La construcción exigirá unas 10,000 toneladas de hierro dulce, 7,000 de fundición y 3,000 de hierro forjado. Como habrá que cubrir una superficie de 1,200,000 pies cuadrados, se necesitará casi tanta madera como hierro ó sean 10,000 toneladas. Las tablas de los pisos formarían una longitud de 360 millas inglesas en tablas de 7 pulgadas de ancho, y 270 millas en tablas de 9 pulgadas, ó sea un total de 600 millas. Para las ventanas se necesitarán 500 toneladas de cristales, y los techos medirán 600,000 pies cuadrados. En cuanto á los accesorios solo diremos que se necesitarán de 200 á 300 toneladas de clavos, 200 de tornillos y 300 de tubería. Por fin, el conjunto de las construcciones formará una masa de 73,000,000 de pies cúbicos.

— Un profesor de la universidad de Berlín, ha practicado curiosas investigaciones sobre la población de nues-

tro planeta. Hé aquí el resultado: población de Europa, 272 millones; del Asia, 720 millones; de la América, 200 millones; del Africa, 89 millones; de la Australia, 2 millones. Total de la población del globo, 1,383,000,000. El término medio de las defunciones por año, en las poblaciones donde existe registro, viene á ser de 1 habitante por cada 40. Actualmente el número de defunciones en una anualidad es de cerca 32,000,000, número mayor que toda la población actual de los Estados Unidos. El término medio de las defunciones por día es de 87,761; por hora, de 3,653, y por minuto 61. Así pues, se extingue una existencia cada segundo. Como el número de los nacimientos excede considerablemente al de las defunciones, nacen probablemente 70 ú 80 criaturas humanas por minuto.

MAHON 29 DE NOVIEMBRE.

Efemérides.

1471.

Entrégase Granollers al rey D. Juan II.

1579.

Sorpresa de la Fere por el príncipe de Condé.

Recuerdos de Menorca.

1781.

Desde la Mola se reconoció una embarcación que se dirigía á la cala de San Esteban y habiendo tirado sobre ella, los sitiados empezaron á hacer un fuego muy vivo sobre las baterías situadas en aquel punto y en Benizayda, por espacio de una hora, minorando luego que entró la embarcación, y aunque continuó luego toda la noche, no ocurrió desgracia alguna.

La tirada diaria de los principales periódicos de París ha sido por término medio la siguiente, durante el pasado mes de octubre:

<i>Siecle</i>	53.000	números.
<i>Patrie</i>	25.000	„
<i>Constitutionnel</i>	23.000	„
<i>Presse</i>	22.000	„
<i>Opinion nationale</i>	19.000	„
<i>Debats</i>	11.000	„
<i>Monde</i>	9.000	„
<i>Union</i>	8.300	„
<i>Temps</i>	5.600	„
<i>Gazette de France</i>	5.300	„
<i>Pays</i>	5.000	„
<i>Ami de la Religion</i>	4.000	„

CONOCIMIENTOS UTILES.

CONSERVAS.

Frutas secas sin confitar.

Las frutas secas naturalmente son muy

útiles en el campo, principalmente en los pueblos donde hay jardines y mucha fruta que no se puede aprovechar de otro modo.

Las cervezas bien maduras, se colocan sobre unos zarzos sin amontonarlas unas sobre otras: se les dejan los rabos y se ponen á secar en un horno á un calor suave, como el que queda de-pues de cocido el pan, dejándolas en el horno mientras esté caliente, despues se sacan y se vuelven al horno en el mismo grado de calor, hasta que se juzgue que están bien secas: se vuelven á secar, se dejan enfriar se atan en forma de ramilletes y se guardan en un paraje seco.

Las ciruelas se secan del mismo modo: se han de coger bien maduras, siendo mejores las que se caen por sí mismas del árbol, porque tienen mas carne y son de mejor gusto.

Los melocotones se secan como las ciruelas, con la diferencia de que los cogidos en el árbol son mejores que los que se caen por sí mismos. Se abren por medio y se les quita el hueso; cuando están á medio secar se ponen sobre una mesa muy limpia y se aplastan para que se acaben de secar con igualdad y se dejan en el horno hasta que estén bien secos.

Los albaricoques se secan del mismo modo, con la diferencia de que se les saca el hueso sin partarlos.

Las peras se secan peladas y sin pelar; peladas son mejores. Se les quitan los pellejos, los cuales se ponen con las peras en un perol lleno de agua; se hacen hervir hasta que comience á ablandarse. Cuando se pelan se las dejan sus rabos, y despues se secan al horno lo mismo que las ciruelas.

Dulces de campo.

Se toman tres azumbres de mosto de uva, se ponen en un caldero, se hacen cocer sobre una lumbre muy clara, hasta reducirlos á las dos terceras partes, para que tengan una consistencia regular, y puedan confitar el dulce que se quiera para guardarlo.

Se toma la fruta que se quiera confitar, sean peras, manzanas ó membrillos, se hacen cocer en agua hasta que se haya ablandado un poco: despues se pela, y se pone en el jarabe ó mostillo dejándola hervir hasta que está cocida, y se espumará bien; se conoce que está cocida poniendo un poco del jarabe en un plato; si se vé caer de un color de rubí, y que no se corta inclinando el plato, es prueba de que se puede sacar la fruta; entonces se deja enfriar, se pone en tarros ú ollas y se tapa despues de bien fria. Es indiferente que el mosto sea blanco ó tinto.

Para dar á las camuesas olor y gusto moscatel.

Se encierran en una caja, puestos alternativamente entre capas de flor de sauco muy secas.

PEPINOS.

Para tenerlos tempranos.

Algunos dias despues de haber brotado

la semilla, se corta cerca de la tierra el cogollo de la planta, echando encima un poco de tierra buena, y sin mas diligencia quedará oculta la planta y sin volver á parecer mas hasta la primavera. Entonces dará flor y fruto antes de lo regular.

LECHUGAS.

Para tenerlas en poco tiempo.

Se remoja la semilla en aguardiente, y se mezcla con la tierra en que se ha de plantar un poco de palomina, y otro poco de cal apagada y reducida á polvo: al cabo de tres dias de plantada la semilla se tendrán lechugas bastante grandecitas y muy sabrosas comidas en ensalada. Este método tiene una comodidad, y es, que pueden sembrarse hoy semillas en la misma cama que los melones.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

San Saturnino obispo y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del R. fugio, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

SANTO DE MAÑANA.

San Andres apóstol.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 7 horas y 1 ms.—Pónese á las 4 h. y 37 ms.

LUNA.—Sale á las 5 h. 2 ms. de la M.—Se pone á las 3 h. y 3 ms. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA

del 28 de noviembre de 1861.

Servicio para el 29.

Gefe de dia: D. Fernando Saenz Diez y Piñeira, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Zaragoza número 12.—Parada, Granada.—Hospital y provisiones, Zaragoza.—El Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

BUQUES DESPACHADOS.

Para Palma tartana esp. Sangre, de 51 t., pat. Juan Moll, con 8 trip., 290 arrobas garbanzos, 60 qq. moniatos y 90 cascos vacios.

Para Argel falucho esp. Africano de 37 ts., pat. Pablo Benajam con 7 trip., 4 pas., 12 docenas sillares y 30 quintales manzanas.

AVISOS OFICIALES.

Sub-gobierno de Menorca.

No habiendo producido resultado la subasta para la adquisición de ropas, muebles y otros efectos para el Lazareto de este puerto celebrada el 13 del actual, se ha dispuesto proceder á nueva licitación que tendrá efecto

el dia 1º de Diciembre próximo á las doce en este Subgobierno, y en Palma y Barcelona ante los Sres. Gobernadores de provincia, bajo el tipo de 45.964 rs. á que ascienden los presupuestos, y con sujecion al pliego de condiciones inserto en el diario de Menorca de 15 de Octubre último que, con los dichos presupuestos, se halla de manifiesto en la Secretaria de este Subgobierno: admitiéndose las proposiciones de once y media á doce.—Mahon 15 de Noviembre de 1861.—AGUSTIN SEVILLA.

Ayuntamiento Constitucional de Mahon.

En el primer remate verificado en el dia de hoy para el arriendo de las casitas de estos propios que sirven para la venta de carnes, han sido adjudicadas las que á continuacion se expresan:

Casita núm.	1	por precio de	1440 reales.
Id. núm. 2	id.	1160	„
Id. núm. 3	id.	720	„
Id. núm. 5	id.	480	„
Id. núm. 6	id.	400	„
Id. núm. 7	id.	320	„
Id. núm. 8	id.	220	„
Id. núm. 9	id.	320	„
Id. núm. 11	id.	190	„
Id. núm. 13	id.	340	„
Id. núm. 14	id.	480	„

Lo que se anuncia al público para su conocimiento, en la inteligencia que hasta el viernes dia 6 de Diciembre próximo, á las doce del dia, se admitirán posturas que cubran la cantidad ofrecida con el aumento de un cinco por ciento cuando menos, en cuya hora se rematarán definitivamente á favor del mejor postor.

No habiéndose ofrecido postura competente al arriendo de las casitas números 4 y 12, se procederá á segundo remate que será considerado como primero el citado dia 6 de Diciembre á las once de la mañana.—Mahon 28 Noviembre de 1861.—Por A. del Ayuntamiento.—Benito Pons, Secretario.

ANUNCIOS.

Se necesita en arriendo por tiempo indefinido un local ó casa entera para almacen de efectos de utensilio militar de la plaza, que esté situado lo mas próximo posible á la Administracion del ramo en esta ciudad sita en la calle de San Fernando. En

la plazuela de San Roque inspeccion de provisiones y utensilios impondrán.

El sábado 7 de diciembre á las doce del dia se rematará en la plaza de la Constitucion, si la postura es admisible la casa nº 93 de la calle del Castillo propia de Agueda Hernandez. Van comprendidos en la venta todos los terrenos que posee esta última desde el dorso de dicha casa hasta la calle vieja del Castillo. Las condiciones obran en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila.

Está para alquilar, amueblada la casa número 43 de la calle del Castillo.

Informarán en la calle Nueva número 27.

En esta imprenta informarán á quien desea vender una frásquera á la moderna, con sus correspondientes frascos y copas de cristal.

Hay para vender un Barómetro Aneroide y Termómetro centígrado informarán en esta imprenta.

En la calle de la Clota núm. 34 darán razon de quien tiene para vender una tartana con muelles de muy buenas cualidades.

Para ALICANTE.

Saldrá á la mayor brevedad posible el pailebot español Rita, capitán D. Matias Riudavets.

Admite cargo y pasajeros, y despacha el mismo capitán.

BAILE DE MÁSCARA.

Mañana sábado lo habrá en el sala del Teatro de esta ciudad, empezando á las nueve de la noche.

La entrada será de dos rs. vn. por cada hombre, uno por cada muchacho, y gratis por las mugeres.

Precios de localidades.

Palcos de primera fila	10 rs.
Idem de platea	8 „
Idem de segunda fila	7 „
Idem de tercera	4 „

Por todo lo que vá sin firma.—J. Hospitaler.

Director y editor responsable,

JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pasqual, calle Nueva, núm. 21.